

立足专业建设,突出办学特色

— 快速发展中的枣庄市峄城区职业中专纪实

本版策划 李成华 王伟 文/图 邓磊 张秀丽 周广清



区领导观看学校展区

枣庄市峄城区职业中专位于冠世榴园的南麓,经济开发区内,是峄城区唯一一所公办国家级重点职业中专,现为劳动力转移培训阳光工程基地,职业技能鉴定基地。学校占地5.9万平方米,建筑面积3.8万平方米。校园分教学区、实习实训区、运动区、生活区,各区既相互独立又浑然一体。气势恢弘的教学楼、实训楼、科技楼、师生公寓、学生餐厅等矗立其间;5000平方米篮球场、300米环形塑胶跑道、乒乓球场等大批体育设施整齐有序。在18年的发展历程中,始终秉承严谨治学、协作创新的校训,勤奋务实、开拓创新的校风,先后开设专业20余个,向社会输送高素质技能人才3万余人。近年来,在区委区政府的大力扶持和市区教育局的正确领导下,学校得到了持续性地快速发展。学校先后获得了山东省职业教育先进集体、山东省绿色学校、枣庄市职业教育先进单位、枣庄市技能大赛先进单位、枣庄市规范化学校、枣庄市花园式学校、枣庄市平安校园等。

以服务当地经济建设为宗旨 走集团化发展之路

学校以服务当地经济建设为宗旨,走集团化发展之路,拟联合丰源煤电有限公司、福兴集团等市区内大中型企业组建特色鲜明的峄城区职业教育集团。大力推进校企合作、工学结合和长短结合的办学形式:与台湾文化大学、台湾协和工商学校、枣庄职业学院、济南职业学院等实现校校联合;与无锡电子仪表工业有限公司、济南舜耕山庄等大中型企业实现校企合作;依托农村劳动力转移和阳光工程等项目,开展短期培训,年均培训1000人次以上。通过专业加产业、培养加就业的各种形式,在院校之间、学校与企业之间,搭建了资源共享、订单式培养技术人才的良好平台,为毕业生的对口就业和高职升学提供了切实地保障。

峄城区职业中专开设数控技术应用、机电技术应用、焊接技术应用、旅游服务与管理、计算机技术应用五大专业,2012年秋季又新增设了升学班。其中机电技术应用是我市骨干专业,旅游服务与管理是我校特色专业。主要有普通车床、数控机床、维修电工、电工电子、数电模电、PLC、数控仿真、焊接、茶艺、客房、中餐摆台、形体、声乐、高标准微机房、计算机维修车间等实训室。各实训室设施先进、功能齐全,设备总值约为1000余万元,基本实现与职业工作环境“零距离”对接。旅游服务与管理、计算机技术应用、机电技术应用、焊接技术应用四大专业均达到省级示范性专业建设标准。

打造“双师型”教师队伍建设 提升教育教学质量

学校师资力量雄厚,现有教职工133人,其中专任教师110人。目前,具有硕士学位及再读硕士学位教师6人,高级职称教师40多人,“双师型”教师56人。学校领导班子把加强具有较高教学水平和较强实践能力的打造“双师型”教师队伍建设,提升教育教学质量作为提高教育教学质量的关键,高度重视教师的培养培训和专业实践能力的提高,通过外出培训、企业锻炼、校本培训等方式不断加强教师的专业发展步伐。2012年,董凯等参加了省教育厅组织的赴台湾培训学习,高秀英等16人参加了国家级、省级骨干教师培训,张爱琴等10人赴上海、济南等地企业和大专院校学习。

学校以强化学生职业能力的培养为导向,不断深化课程改革,形成了服务学生专业学习、适应就业需求的课程体系,突出教学内容的应用性、实践性和先进性。教师们把“工作过程导向教学法”、“项目教学法”等引入教学中,积极创设生产服务模拟场景,特别是通过数字仿真、模拟流程等方式,生动直观地展示知识、技术和生产服务岗位,实现学生“学中做,做中学,知行合一”。通过理论学习、学校实训和企业顶岗实习三个阶段,使学生具备从业要求的职业能力和业务素质,实现就业零距离。2012年,学校不仅承办了全市技能大赛导游等6个项目的比赛,而且在比赛中取得了优异成绩。机电一体化设备组装与调试等8个项目荣获第一名,礼仪表演等7个项目荣获第二名,计算机硬件检测维修等6个项目代表我市参加了全省技能大赛,总体成绩在全市职业学校中跃居第二名。

播种希望收获梦想 培养出高素质的技能人才

通过定期开展入学教育、行为规范养成教育、感恩教育、师生远足、经典诵读、新年联欢会等活动,来规范学生的行为,提升学生综合素质和职业素养。精彩纷呈的社团活动,作为学生第二课堂的主要载体,已成为校园文化的重要组成部分,在促进学生自我教育、自主发展方面发挥着不可替代的作用。为保障学生在校安全,营造温馨舒适的学习、生活环境,学校制定了严格的管理制度,建立了由领导和教师参与的全员管理网络,采取全封闭、半军事化管理模式,选拔优秀教师担任班主任对学生进行全程服务与管理。

播种希望收获梦想,峄城区职业中专凭借一流的教学理念和教育管理,培养出高素质的技能人才,带来的是毕业生广阔的就业前景和社会各界的广泛赞誉。每年成功安置毕业生赴无锡电仪公司、济南舜耕山庄、东营万达集团等大中型企业工作。现在,这些毕业生的月工资平均在3500元以上,生活和工作情况良好,受到毕业生和家长的普遍好评。



参加演出



开展多种形式的教研活动



面向社会开展职业技能鉴定考试



荣获全省技能大赛二等奖



举行企业用工招聘会



升旗仪式



普通车床车间



设计连接电路一体化



悉心指导



教师合唱队

